



Castellano

Redacción y Administración: Sanz, 10 y 11
Teléfono núm. 1999.—Agencia: núm. 99
DOS EDICIONES DIARIAS
EN LA CAPITAL, EN LAS PROVINCIAS Y EN LAS CIUDADES DE ESPAÑA
EN LA CAPITAL, EN LAS PROVINCIAS Y EN LAS CIUDADES DE ESPAÑA

La mayor parte del Valle de Mena ha sido liberado por nuestro glorioso Ejército

primera fuente de riqueza española

Resolución del que han dado en llamar problema trigoero

La Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas, bajo la firma de su presidente, don Francisco Estévez de Arce, ha presentado al señor Presidente de la Junta Técnica del Estado las proposiciones concretas siguientes dirigidas a la obtención de un medio permanente para la crisis del trigo y venta del trigo.

Ordenamiento del cultivo

Se verificará imitando el orden de cultivo al cual efecto se distribuirá el cultivo por regiones que especia- las producciones típicas que la naturaleza nos ha mostrado, por la zona, clima, etc.
Andalucía cultivará especial y ge- neralmente las plantas que dan sus cal- culos y los ganados. Castilla los ce- reales y leguminosas y algunas frutas, uva y la pesca. A este tenor suce- derán todas las demás regiones si- guiendo indefectiblemente las enseña- zas que deparan la naturaleza y la historia de los siglos.
Para ejecutar este ordenamiento, que será especial de la ciencia agrónó- mica, el Cuerpo de Ingenieros agrónomos, el Estado otorgará, para la ejecución de fin, que es de importancia má-

xima en la resolución del llamado problema trigoero, plena autarquía a los organismos o Corporaciones agrícolas para que, por medio de sus órganos o Sindicatos, se constituyan en vendedo- res únicos, desarrollando la venta por los modos que esmen más conducen- tes siempre concordados a justicia, a honestidad y a bien común general.
Como la confesionalidad es razón de la contienda pavorosa presente, y en la confesionalidad católica deberá de fundamentarse al nuevo Estado, y sien- do incontestable que, sin esta confesionalidad, en la cual se concreta, como postulado primero, el temor santo de Dios, única garantía de buenas accio- nes, carecerían de espíritu de justicia y de honestidad las instituciones que en ella no se funden, y a mayor abun- damiento, siendo los principales orga- nismos o Corporaciones agrarias (Fede- raciones de Sindicatos Agrícolas Cató- licos) lo bastante beneméritas y ha- biendo deparado gran bien a la Clase social agraria, a éstas se las deberá conceder la prioridad en las provincias en donde existan o se creen, y en donde no existan, se otorgará a la Asocia- ción agrícola de mayor categoría.
El nombre de Sindicato se transmu- tará por el de Gremio, que es el histórico español y acreditado secular- mente, hasta que la influencia francesa en nuestro orden político, o al tras- te con los Gremios.
Estas instituciones u organismos de- berán constituirse no por la fuerza; es decir que la sindicación o agrupación no deberá ser obligatoria. Deberá ser libre y las instituciones (órganos y Corporaciones) nacerán por acto espon- táneo, nunca por intervención del Es- tado. El fundamento de su creación y crecimiento deberá ser el EXEM- PLA TRAHUNT: los ejemplos de doc- trina y actos que arrastren hacia su seno a los agricultores.
Las relaciones con el Estado serán

las de estimular, fiscalizar prudentis- mamente, ayudar y frenar este en caso de desorden.
El Estado legislará, dando norma- generales para concretar esta orienta- ción.

Medida de precaución para el caso de déficit

Con el fin de que no vuelva a darse el caso vergonzoso y sumamente perju- dicial a los agricultores, de importarse trigo, hecho que fué prodigado en tiempos retrojos, se reservará anual- mente una cantidad, a contar del año en que haya SUPERAVIT, y esta canti- dad será renovada anualmente, salvo caso de DEFICIT, en que se consumi- rá en todo o en parte.
Esta retención se verificará por las mismas Corporaciones o Asociaciones agrícolas que realicen la venta del tri- go.

Seguro de cosechas

Este será obligatorio y verificado en forma abo o tripartita; es decir que la cuota de la póliza se abonará por mitades entre el Estado y el propietario o entre el Estado, propietario y colo- no, en proporción de terceras partes en cuanto coparticipes indirectos o di- rectos de la recolección.
Con el seguro obligatorio la cuota de póliza será insignificante.
Este seguro se hará por el sistema de Mutualidades.
Podrán asociarse las Mutualidades pro- vinciales y las regionales en la Confe- deración.

Accidentes del trabajo

Se subvenció a éstos mediante el es- tablecimiento de Mutualidades, filiales de las Corporaciones; como se ha hecho en varias y con buenos resultados.
Estas filiales son el necesario comple- mento de la resolución del llamado pro- blema trigoero.

Crónica del frente de Santander

En Reinosa colocaban fusiles y boinas rojas a las imágenes

Funcionan ya Telégrafos y Teléfonos.—Han abierto algunos establecimientos.—Tres bandas de música actúan todas las tardes en la Plaza Mayor

(De nuestro enviado especial L. Conde de Rivera)

Reinosa 22.—Estas pobres gentes, no cesan de contarme las calamidades y martirios que han sufrido durante el predominio de las hordas rojas, en tanto que la tranquilidad, la confian- za, la satisfacción de saberse li- bres del yugo opresor y asesino de Moscú vuelve a la ciudad que va recobrando la normalidad habitual.
Han abierto algunas tiendas, si bien con escasos artículos, es cierto, pero ya se pueden adquirir algunos co- mestibles en varios establecimientos de ultramarinos. Los cafés se dispo- nen a abrir en breve sus puertas. Anoche mismo hemos podido tomar un refresco en uno de ellos que se vio abarrotado de militares y algunos curiosos.

Hay fruta con abundancia, leche, pan...
Auxilio social ha abierto dos co- comedores uno para niños que duran- te las horas de comida se ve abarro- tado de inocentes criaturas que devo- ran con buen apetito el espléndido menú. Es un espectáculo agradable y simpático ver a los chiquitines sen- tados en diminutas banquetas «con- fraternizando», como dirían los ro- jos, en una coquetona de lo que fué café en la calle más céntrica de Reinosa; el público lo contempla con agrado a través del cristal de los es- caparates por lo que tiene de humani- tario.
Funciona ya el telégrafo y telé- fono, si bien este último servicio es

tá todavía reservado a los asuntos oficiales.

Al frente de la Comandancia Mil- itar esta un teniente coronel de la Guardia civil, simpático, amable y cor- dial, sin dejar de ser recto y justicie- ro, porque lo cortés no quita lo val- liente a quien desde aquí quiero ren- dir una vez más mi agradecimiento y respetos por la acogida que me ha dispensado para el mejor cumpli- miento de mi misión.

Ayer por la mañana, uno de los obreros dedicados a retirar de las máquinas de la Constructora la can- tidad de dinamita acumulada por los rojos sufrió heridas graves a causa de la explosión de un cartucho, im- prudencia que pudo costarle la vida y cuya explosión se oyó en todo el pueblo. Por lo demás el número de obreros que acude a esta factoría en demanda de trabajo aumenta cada día más habiéndose admitido ya en número de doscientos.

El número de prisioneros y deser- tores rojos alcanza cifras fabulosas; a Reinosa llegan constantemente camiones cargados de estos individuos los cuales manifiestan que el avance arrollador de nuestras tropas es superior al que se efectuó en el frente de Bilbao.

—Ahí—añaden—se pasaban muchos kilómetros sin tirar apenas un tiro, pero aquí las fuerzas nacionales nos asan a tiros sin dejarnos reaccionar.

La mayoría de los prisioneros son jóvenes de 18 años.

He visitado algunas iglesias. En la de San Sebastián, por ejemplo, están todavía amontonados baúles y tras- tos viejos pertenecientes a la camari- lla bolchevique. A un Niño Jesús le colocaron un fusil en el hombro y a otras imágenes las cubrieron la cabeza con boinas rojas con la hoz y el martillo. A otras las enterra- ron hasta el cuello.

Al Santo Cristo que había en la capilla del Hospital, le cortaron las piernas y los brazos.

El Banco Hispano ha tenido que cerrar sus puertas desde el mes de marzo por haber sido movilizado todo el personal del mismo, haciendo entrega de todas las existencias a la Sucursal del Banco de Santander en Reinosa. Este último traslado también los libros y demás a la central.

Se van conociendo casos verdade- ramente monstruosos. Por ejemplo, un grupo de foragidos después de ama- rraf convenientemente a un teniente coronel de la Guardia civil abusaron cobardemente de su mujer y de su hija y luego lo asesinaron. Y así se demuestra que no solo pretendieron abusar de las mujeres, como dije en una crónica anterior, porque no co- nocía casos concretos, sino que abu- saron de varias.

Me dicen que aquí las mujeres eran peores que los hombres en ad- ministración «justicia», las cuales hacían de espías.

Todas las tardes la banda de In- fantería las de Falange de Navarra y Orense ejecutan baillabbes del Ayuntamiento llevando así la ale- gría y el optimismo a estas gentes que ya se habían olvidado de estas to- sas...

Solemne funeral en la Santa Iglesia Catedral

Por las almas de don Julio Ruiz de Alda y don Fernando Primo de Rivera que fueron asesinados por las hordas marxistas, en la Cárcel Modelo, se ha celebrado a las once de esta ma- ñana un solemne funeral, que ha es- tado presidido por el Excmo. Sr. Go- bernador civil don Antonio Almagro; comandante señor Bois, jefe de mili- cias; señor Villalain, jefe local; se- ñor Conde, secretario de F. E. T. y de las JONS y otros dirigentes.

Ofició, en el funeral el muy ilustre señor don Daniel Torre Garrido, asis- tido de los beneficiados señores Peña y Rubio.

La Capilla de música interpretó la misa de Requiem de Haller, con or- questra y al final el «Líbrenos» del mismo autor.

Asistió una sección de la milicia de F. E. con escuadra; bandas de cornetas y tambores y la de música del Requiem que interpretaron el Him- no Nacional a la elevación.

En el centro de la nave se alzaba el túmulo que estaba cubierto con las banderas nacional, de falange y requeté, y ante él se cantaron los responsos.
Descansen en paz.



CAMARADA

MARTIN RUIZ ARENADO

PALMA DE PLATA DE LA FALANGE

Consejero Nacional y Secretario Territorial de Andalucía de F. E. de las J. O. N. S.
Jefe Provincial de Santander de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

¡PRESENTE!

Al morir por la Falange dió su vida por España, víctima de accidente de automóvil en acto de servicio el día 21 de Agosto en la carretera de Valladolid

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. su desconsolada madre y hermanos,

Ruegan a todos sus camaradas y amistades le tengan presen- te en sus oraciones y se dignen asistir a la misa de cuerpo pre- sente y funeral que por su alma se celebrará en la parroquia de San Cosme y San Damián, el día 24 a las ONCE de la mañana.

¡Arriba España!

Burgos 23 de Agosto de 1937.



Comunicados oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 21 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander.—En el día de ayer, se ocuparon por nuestras tropas, además de las posiciones que se detallan en el Boletín, el puerto de la Censura y Bustillo.

Por la noche se ocupó por sorpresa el pueblo de Selaya, cogiendo prisionera a toda la guarnición enemiga y capturando tres tanques rusos, uno de ellos con su equipo completo.

En otros sectores del frente, el enemigo contraatacó violentamente por dos veces, siendo rechazado por nuestras tropas con toda energía y causando numerosas bajas, de las que se recogieron esta mañana más de 100 cadáveres al recomprender nuestro avance.

Hoy, mediante hábil maniobra, han sido ocupados los pueblos de Alceda, Ontaneda, San Vicente de Toranzo, Tezanos, Fefanos, Castillo Pedroso, Villacarrido, Santibáñez, Bárcena de Criedro, los crestones de Monte Tobal y Icopedro, y aunque el enemigo reaccionó en algunos momentos, fue puesto en fuga rápidamente, no dándole tiempo para destruir los puentes y carreteras, haciéndoles muchos prisioneros y cogiéndole abundante material.

También se han ocupado hoy Santa Olaya, Casares, Molledo, Silló, Poiolín, cotas 670, 603, Panda, cota 50, Barrio Palaco, Bustillo, Ortubia y cota 714.

Asimismo ha quedado rehuesada la carretera que va desde Bárcena de Pie de Concha a los Clillares.

Los habitantes de los pueblos han sido hallados en lamentable estado porque las columnas de batallones asturianos se han entregado al saqueo.

Se ha encontrado en buen estado la central de Bárcena de Pie de Concha, que suministra energía eléctrica a la Construcción Naval de Reinos.

Merecen especial mención las unidades de Ingenieros por lo bien y rápidamente que han reparado las carreteras y los puentes.

Frente de Asturias.—Un intento de ataque enemigo ha sido rechazado, causando muchas bajas.

Frentes de Vizcaya y León.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—Se rechazó violentamente, durante la noche un intento de ataque enemigo a la posición de Rincón del Molinero.

Fuerzas del sector de Molina de Aragón, al practicar un reconocimiento, encontraron un pequeño núcleo enemigo, al que pusieron en huida, capturando algunos prisioneros y material.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Tiroleo en algunos sectores del frente de Granada

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Entre ayer y hoy han sido derribados en combates aéreos, por nuestros aviones, 18 cazas rusos y probablemente dos más.

Nota.—Se tiene noticia de los actos de salvajismo que comete el enemigo con algunos prisioneros nacionales y se advierte que de repetirse estos hechos, se tomarán las consiguientes represalias.

Salamanca 21 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander.—Llegan noticias más precisas sobre la brillante operación que realizaron en el día de ayer las valientes tropas legionarias. Por dificultades de transmisión no se pudo

concretar en el Boletín Oficial de ayer las unidades que habían realizado tan magnífica maniobra, que culminó con la toma de Puerta de Caura y de Bustillo.

Va en la noche anterior, en suad golpe de mano, ocuparon los legionarios el importante pueblo de Celaya, en donde cogieron prisioneros en abundancia y tres tanques rusos, uno de ellos con equipo completo.

Después, como ya se decía en el Boletín Oficial de ayer, mediante hábiles maniobras, que acreditan al mando legionario, se ocuparon pueblos tan importantes como Alceda, Ontaneda, San Vicente de Toranzo, y los más pequeños de Tezanos, Tezanos, Pedroso, Villacarrido, Santibáñez y Bárcena de Criedro, llegando a los crestones del monte de Picoedro.

El indomable valor de estas tropas se puso además de manifiesto al rechazar ataques violentos, poniendo al enemigo en franca huida y aprovechando esta circunstancia para maniobrar hábilmente, impidiendo la destrucción de obras de fábrica importantes.

En el rapidísimo arreglo de los puentes destruidos se han distinguido los ingenieros legionarios, por la actividad y habilidad técnica demostradas.

En el día de hoy, las columnas legionarias han mejorado la línea alcanzada ayer.

La columna que opera en el flanco derecho de los legionarios, después de haber dejado asegurado ese flanco con la ocupación del Monte Churra, ha proseguído por Vega Pas, avanzando hacia el Norte, con el objetivo de proteger el flanco expuesto.

Las brigadas navarras han continuado también su victorioso avance, ocupando el pueblo de Las Fraguas, donde han encontrado interrumpidos los puentes de la carretera y del ferrocarril, y han seguido avanzando, sin que se pueda determinar, a la hora de cerrar este Boletín la línea alcanzada.

Frente de Vizcaya.—Las brigadas de Castilla han efectuado un reconocimiento ofensivo, partiendo de la línea de Valmaseda, y ocupando una gran parte del Valle de Mena, más de veinte pueblos, entre ellos Cayuela, Quijano, cotas 574 al Oeste de la carretera de Valmaseda a Villana de Mena y Anzo, llegando hasta Vallejo y Villanueva.

Al ocuparse Villana de Mena, capital del Valle, fueron recibidas nuestras tropas con gran entusiasmo. Se dio libertad a los presos que tenían los rojos.

En esta operación se ha cogido al enemigo mucho material, que aún no se ha clasificado.

Frente de Asturias.—En el día de ayer avanzaron nuestras fuerzas en un frente de diez kilómetros y profundidad de quince, apoderándose totalmente de la Sierra Bejeas y dominando el paso de las Estacas por el camino de Belmonte. El enemigo abandonó importantes posiciones, en las que dejó numeroso material.

A última hora de la tarde contraatacaron los rojos en la Sierra Bejeas, siendo energicamente rechazados. Hoy se ha completado la operación de ayer limpiando la zona conquistada y ocupando los pueblos de Adaco, Alcedo, Villar de Tejón, Quintana, Molina, Boña, Ferrer, El Valle y Tejada, sin que el enemigo haya vuelto a hostilizar.

Frente de León.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

Cañoneo en el sector de la carretera de Extremadura, del frente de Madrid

EJERCITO DEL SUR

Cañoneo en el sector de Castro del Río y ligeros tiroleo en algunos otros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo han sido derribados hoy en el frente de Santander por nuestra Aviación dos cazas enemigos, tipo «Curtis», cayendo en nuestras líneas, con paracaídas y herido, el piloto de uno de ellos.

Salamanca 22 de agosto de 1937.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La velocidad del avance

Exclusivo para EL CASTELLANO

por Luis de Armiñán

El mando planea una operación y señala los objetivos y la hora en que deben ser alcanzados. Con el día empezamos a andar y mucho antes de la hora señalada se ha terminado la labor. Quedan muchas por delante y las pasan con el alma alegre de victoria.

Así hoy. Se ha tenido que contentar el avance. Con eso está dicho todo y debiera darse por terminada la crónica habitual.

El enemigo no cree la realidad de su derrota. No es nuevo el caso de encontrar un destacamento o avanzadilla que pregunta a nuestros soldados por la situación de sus fuerzas confundidos. Y hacen unas horas se ha dado un caso curioso.

Como en algunos lugares las trincheras están muy próximas, los nuestros les decían hasta qué punto habíase llegado. Desmentían ellos y entonces se les pidió que destacaran a dos de los suyos que recogerían los periódicos que portaban dos de España. Accedieron.

¡Alto el fuego! Como en un anfiteatro rural, las cabezas de unos y otros asomaron sobre los terrones y en paz las armas, avanzaron los chicos de aquí y los hombres de allá. Ambas parejas llevaban periódicos y la nacional una botella de vino del que carecen los rojos.

Realizado el cambio de papeles, los soldados se cuadraron y levantaron el brazo. Los otros titubearon unos segundos hasta cerrar el puño, y dándose la espalda cada uno tornó a su lugar

en medio de un silencio impresionante.

La escena fué en las estribaciones marinerías de Somorrostro, y la fuerza que destacó a los valientes, la brigada de flechas negras.

Esos periódicos rojos, apenas apuntan la derrota. La tapan y desfiguran con alardes y bravatas. No dicen siquiera lo que por otros lados claramente señalan, sobre todo en declaraciones de ministros y periodistas extranjeros. Resulta de ellas que el mando rojo va cediendo todo el Norte a los facciosos para organizar una gran ofensiva que termine con ellos y con la guerra.

¡Cosa grande! Entregan las provincias que tenían para reconquistarlas.

Si esto se lo dicen a los pobres que aún luchan en Santander, no puede extrañarles que, si pudieran las armas tronarían en las mismas orejas del ministro de Defensa.

En fin; la campaña se desarrolla en el Norte a zancadas y tal como fué calculada. Horas ya solo faltan para dar el segundo golpe bonazo a las puertas de Santander y unas más para liberar la capital montañesa de su martirio.

Quedará el rincón asturiano ahito de gentes, con todo lo que en él verterán Guipúzcoa, Vizcaya y Santander y enardecido en un anhelo de hierro por tierra y por mar.

¡Qué los dioses de carne que inventó Moscú sean con ellos!

Hoy han combatido

El avance se realizaba sin que pudiéramos decir que estábamos en guerra. Batallas como la de Brunete no las hemos tenido en el Norte, pero, Vizcaya, opuso una resistencia que comparada con esta, podríamos decir que fué bastante seria.

Roto el frente el mismo día en que se lo propuso el mando pudo reducirlo todo a una operación de limpieza. Se empujaba al enemigo a punta de fusil y así pudo darse el caso de que sin el menor peligro, nos aventuráramos por una carretera que aún no habían pisado nuestros hombres. Claro que fué por error, pero fué y nadie nos molestó.

Los muchachos, conscientes de su fuerza y seguros de sus mandos, han subido los mil metros del Selaya, como aquel día inolvidable los crestones del Sollube mejor, porque no tenían en el corazón la duda de lo que podía esperar en la cumbre. Y descendiendo, la mitad de esa distancia para atisbar un valle pleno de belleza.

Hoy han tenido un poco más resistencia. Han sonado en algunos momentos los cañones pequeños de los rojos y algún tanque ha mostrado su panza como un gran lagarto despanzurrado en su carrera.

Ellos han agrupado a sus gentes dispersas y hecho batallones que pretenden retrasar la caída de la capital; son estos, según los

prisioneros, dos de carabineros, tres de asturianos y los diez regimientos de guardias que se corrieron a la montaña luego de la rota vizcaína. Tropas, como se ve, regulares y hechas, en su mayor parte.

Cuando la tarde caía, ese ejército se replegaba en busca de sosiego.

Poco ha sido, pero ha demostrado un deseo de combatir. Posiblemente renovarían el intento y en él acabarían las resistencias de este sector.

Torrelavega está allí mismo y ellos se opondrán en la segunda y última muralia. Os podía describir ahora mismo la batalla que puede iniciarse. Cada soldado de España os la contaría en este pueblo donde reposa de su andadura de 20 kilómetros. Unos y otros se conocen bien y saben la suerte que le espera.

He leído el parte oficial y en él los pueblecillos que se han rescatado. No voy a repetirlos. Son demasiados.

Cada día, al tumbarnos para reponer fuerzas, sabemos qué mañana será mucho más allá. Y pensamos que a los rojos les ocurrirá lo mismo, pero que calcularán cuando sojo las amargas aguas les resten para el reposo.

A nosotros nos parece sentir ya sobre la frente las brisas de este frocoteo de mar castellano.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha lanzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentan conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

Gran Hotel Restaurant Castilla

Calle de Vitoria.—Burgos

El propietario del nuevo Gran Hotel Restaurant Castilla, participa a su distinguida clientela y al público en general, que ha quedado abierto el Restaurant con servicio a la carta y menú.

José López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades. Espolón, núm 8. - Burgos

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS. CARTON MONTAÑA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASADO PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LINEAS RAYADOS

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, etc.

ERNA!! ZALEZ, 9 LAIN CALVO, 13 - P BURGOS

Los fusilamientos de la Carcel Modelo

Mártir de Dios y de España

Cumplase hoy un año. El 23 de agosto de 1936 se perpetraron en la Cárcel Modelo de Madrid aquellos horrendos asesinatos de ilustres patriotas de bien probada ejecutoria y nobleza. «La Pasiónaria», esa vil mujer con instintos de fiera, que constituye un engendro de sensualidad repugnante, según he sabido después, todos aquellos crímenes, para saciar con la nobilísima sangre de los héroes sus ansias de hiena.

Seleccionó con escrupuloso cuidado, entre la lista de presos, los nombres de las personas más significadas y relevantes, y con una crueldad infernal, dio, con intensa delección, la orden de que se privara de la vida a quienes ella había designado, pretextando para ello un intento de incendio de los muros carcelarios, cosa que fué llevada a cabo por los propios milicianos obedientes a los monstruos de la helada estepa rusa.

Y como la Ibarri lo pensó, así lo llevaron a cabo sus congéneres. Vinieron después tan espeluznantes crímenes, los cuales hicieron exclamar al bufón de la odiosa República—Prieto—que les harían perder la guerra. El doctor Albiñana, Fernando Primo de Rivera, Ruiz de Alda, Melquíades Álvarez y tantos otros hombres cuyo único delito consistía en amar a España, cayeron noblemente, y su preciosa sangre empapó la tierra hispana. Sangre de héroes y de mártires que hizo florecer con inusitado vigor una virtud casi desconocida hasta que estalló el Movimiento Nacional: la de morir por su Dios y por su Patria en designar sintonía de vitores vibrantes a España y de las detonaciones secas y rotundas, a los que luego reemplazaba un silencio de muerte impresionante.

Tenía yo una gran amistad con el doctor Albiñana, que me participaba todos sus planes para el porvenir, inspirados en el más sano optimismo. Su asesinato me causó—obvio es decir—un dolor lacratante, exacerbado luego al tener detalles fidedignos de la forma que se eligió para llevar a cabo su martirio: los brazos y las piernas del héroe fueron cortados a hachazos por sus verdugos, que le dejaron desangrar poco a poco y se complacieron sórdidamente en hacer presenciar a aquel espíritu españolísimo el fusilamiento de sus demás compañeros.

Y luego, por si alguna vida le quedaba, dispararon sobre su maltruchado cuerpo con ensañamiento asfáltico, gustosa de ver sufrir intensamente sus semejantes.

Con resignación cristiana admitió el doctor Albiñana su infortunado martirio. Cubrióse su nombre de inmensidad gloriosa, ocupando un lugar entre los designados por el mando para integrar la lista de mártires de esta nueva Cruzada. Aquella mañana, esta gigante, el hombre patriota por cien, el vindicador de la Patria en Méjico—causa que provocó su pulsión de aquella república por las—el orador fogoso y apasionado, formidable polemista y el inolvidable diputado por Burgos—que realizó siempre la imponderable labor de representante en el Parlamento—había caído para siempre. Su noble espíritu había ascendido al cielo abandonando la envoltura carnal, ferocemente mutilada, en la madrugada capital madrileña.

El fundador de los Nacionales Españoles (Legionarios de España) en 1930, el defensor de la Monarquía en todas sus intervenciones, aquel que puso al descubierto los siniestros propósitos del judaísmo y de la masonería, no podía ser perdonado, mucho menos, por aquellos que en él describía con tal crudeza, en un libro, siete meses de injusta prisión en la Cárcel Modelo, después de un año confinado en Las Hurdes, un inhóspito destierro trajo aparatosas y delicadas intervenciones médicas. Por último, la alevosa inhumanidad de un grado máximo extrajudicial. Las gentes errantes y malditas por Dios no perdonan a los que se despojan de la máscara que cubre sus execrables actuaciones.

Ha transcurrido un año, en el que las hojas del libro de la Historia española se han cubierto con raras de innumerables gestas heroicas. Yo recuerdo de aquel hombre heroico, invariable, se ha ido estufando, incomprendiblemente, y ya sólo queda en la mente de sus más fieles amigos. Ello es lo que me ha movido a dedicar una línea, aunque sea un día, a su memoria, que me inspira una miéncia a diario en sus oraciones, quien le tiene presente constantemente.

¡Honra y gloria a los héroes mártires de la Cruzada Nacional por España! ¡Viva Franco!

JOSE M.ª ZUGAZAGA

Salamanca, agosto, 1937.

Del frente de Santander

Salamanca.—El enviado especial de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, envió el Sábado, desde el frente de Santander, la siguiente crónica:

«El día grande el de hoy! El sol venció a las nubes y apareció resplandeciente.

Como aún siguiesen algunas nubes agarradas a los picachos, hemos procurado burlarlas, es decir, las ha burlado nuestra aviación, que, elevándose por encima de ellas, actuó muy eficazmente.

Ayer, en el sector de Bárcena de Pie de Concha, el enemigo intentó contraatacar.

Nuestros escuadras estaban alertas y avisaron con tiempo a los aeródromos, en donde se alzaron nuestros aparatos, que cogieron en los enemigos por la retaguardia.

Al cabo de un cuarto de hora de lucha, habían caído diez aparatos rojos.

Hoy las nubes nos han favorecido extraordinariamente. Tres escuadras que iban sobre ellas, entablaron combate con aparatos enemigos. Ocho de estos se fueron a estrellar contra el suelo alguno de los cuales cayó sobre las mismas calles de Santander.

¡No está mal! Dieciocho aparatos derribados en dos días.

Hemos capturado tres hermosos tanques que, dadas sus perfectas condiciones, a estas horas ya están funcionando a nuestro favor.

Entre tanto esto ocurre, las columnas han aprovechado la bonanza del tiempo para proseguir el avance por las montañas.

Realmente no es posible hacerlo con la rapidez necesaria, pues una marcha de este calibre, llevan de todo el bagaje, armas y hasta cañones sobre los hombros, es una estampa de verdadera epopeya.

En Ontaneda y Alceda, había un batallón de carabineros perfecto de disciplinado y con buen armamento, pero les faltó firmeza para resistir nuestro empuje.

A las trece, fué tomada la Espina. Nuestras fuerzas rodearon y tomaron seguidamente Ontaneda, dentro ya del círculo de Villacarrido.

Otra columna se apoderó luego de San Vicente.

En el centro derecha nuestras fuerzas ocuparon Villacarrillo. Otras las alturas de Cueto.

Algunos prisioneros afirman que varios batallones vascos se han negado a seguir combatiendo.

El general Gamir intentó disuadirles de tal determinación.

Varios milicianos le increparon diciéndole fuere a combatir él.

¡Pobre Gamir! ¡Él que era tan amigo de imponer la disciplina a los cadetes! Pero estos que manda y dirige ahora no son cadetes, ni tienen valor.

La disciplina en ellos consiste en ver quien corre más y mejor, y así cualquiera los coge.

EL TEBIB ARRUMI.

Reinosa 22. Enamorado de la guerra, la novia me ha dejado libre a tiempo en los dos días anteriores y por tal razón he estado incomunicado con vosotros durante un mes.

Hoy que las operaciones van al galope con el ritmo acelerado, me imprime el mando en todos los actos, me he desentendido del deber bélico, pienso en el momento que no hemos visto en la obra de milicianos en todo el territorio reconquistado, y tengo la suerte de llegar a tiempo a esta charla.

Después de entrar ayer en Alceda y Ontaneda con las tropas legionarias, que vencieron por la resistencia que opuso el enemigo contemplé el espectáculo de saqueo y pillaje que estela que van dejando las horras de los campesinos al separarse de sus campos, yo, y los fusiles de nuestros soldados.

Por eso en esta ocasión me he queo y asesinado quisieron decir una última venganza, haciendo fuego a algunas columnas entre ellas vimos como arrojaban palacio con gasolina de la casa de Mercaderes, que había sido tomada minutos antes sede del comité rojo, en buena hora y siempre expulsado de Alceda.

Las tropas legionarias no se tuvieron allí, continuando en San Vicente Toranzo mientras las columnas que avanzaban por el lado izquierdo fueron a replegarse, ocupando todas las caseríos y garantizando la posesión de las montañas.

Hoy he guiado mis pasos Valle de Besaya, presumiendo por allí nuestras tropas iban a verse en dirección Norte para zar hasta lo posible la posesión de nuevas llaves de comunicación que nos aproximen a Torrelavega desde Reinosa pasando por San Vicente y Pesquera, he llegado a una cena de Pie de Concha, a pesar que todos los puentes con precisión de dinamiteros, asturianos que quedará como único elemento destructor en esta guerra, los volados.

Pero nuestros pontoneros, que los arreglen, que sería vulgar; es que a lomos de los miones llevan ya por carreteras nuevos puentes enteramente contruidos y basta bajarlos, colados en su posición, previa elaboración, de afirmado indispensable, que los técnicos realizan en minutos, para que los caminos den expeditos y el puente tan pronto o más que antes de la voladura.

Y, gracias a esta previsión, caminos que conducen a la zona ya están arreglados y todos los puentes sucesivos, que seguramente volará también el ejército dinamiteros, serán sustituidos el plazo de unos minutos.

Mas allá de Bárcena de Pie de Concha...

El Jefe provincial de F. E. T. muere a consecuencia de un accidente de automóvil

El cadáver recibió ayer tarde cristiana sepultura en esta ciudad

El sábado por la tarde salió de Burgos en automóvil con dirección a Salamanca, el jefe provincial de F. E. T. de Santander, don Martín Ruiz Arenados, acompañado de un miliciano y del chófer.

Al llegar a las inmediaciones de Torquemada, sufrió el vehículo un accidente estrellándose contra un árbol.

A consecuencia del golpe, resultó muerto el señor Ruiz Arenados, gravemente herido el chófer y con lesiones leves el otro ocupante.

Varias personas que acertaron a pasar por el lugar del suceso, se apresuraron a prestar auxilio a las víctimas, costándoles grandes esfuerzos acercarse al árbol en el que estaba el coche deshecho, por impedirlo las avispas de una colmena que había en el árbol.

Los heridos fueron trasladados a Valladolid y el cadáver fué traído a esta ciudad donde llegó ayer tarde, celebrándose dos horas más tarde el entierro.

El féretro iba envuelto en las banderas Nacional y de Falange, y el duelo estaba presidido por el delegado provincial y el secretario político de F. E. T. señores Valiente y Vélez, respectivamente, señor Villalán, jefe local; señor Conde, secretario, el capellán señor Labrador, el jefe de milicias señor Bois y el directivo señor Sancho Jaraué.

En la comitiva figuraban infinidad de milicianos de segunda línea, entre los que había varios santanderinos. Al coche fúnebre daban escolta varios milicianos armados asistiendo la banda de música de la Milicia Nacional del Requed.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

El Doctor Albiñana

Año Santo Compostelano

Hoy hace un año que fué vilmente asesinado por la furba marxista, el jefe y fundador del Partido Nacionalista Español, doctor Albiñana, y como su espíritu vive en cuantos tuvimos la honra y el alto honor de tratarle, y conocerle, gozamos en honrar su memoria, aportando en esta santa e ingenua cruzada y dando cuanto materialmente podemos y cien vidas que tuviésemos, hasta aniquilar al enemigo de Dios y de esta Patria que amamos como él nos enseñó en su decálogo «Nacionalista Español es sentir y amar todas las glorias de España»; nosotros siempre hemos confesado públicamente, sin reservas ni cobardías, nuestros ideales, Albiñana! tú eras orientador del concepto de España, aquí, en América y donde quiera que te hallases; oyéndote, emocionabas; tu palabra era siempre vibrante, tu pluma era el arma blanca de nuestros predicadores, que ensancharon el mundo con su punta y recorrieron los mares misteriosos; honrabas la Raza Hispana, tenías visión exacta; el que te haya oído o leído te hará justicia. No olvido tus frases cariñosas, «Abuelito, usted me hace mucha falta», siempre me llamaba «abuelito»; decías que no había progreso abandonando la Tradición; esto es axiomático

¡Ya asesinaron miserables ladrones marxistas en su afán de aniquilar España, quitándole hombres de valía y de valor como tú; el programa de la canalla era despojarnos de los valores éticos, de nuestro arte, en una palabra de nuestra civilización secular pero aquí estamos los hombres para cobrarles la cuenta. ¡Duerme tranquilo en Dios, el sueño eterno!; te juramos vengar tanta vileza mientras tengamos un hábito de vida.

Recuerdo apenado y orgulloso la lectura del primer acto de la obra teatral patriótica que preparabas, ¿dónde estará este escrito? Seguramente lo robaron antes de asesinarte; cuánto siento que los españoles honrados no puedan gozar y saborear los pasajes, las ocurrencias y la valentía de los que vencieron al coloso Napoleón. Ahora tenemos entre manos otro chanchullo, donde andan metidos franchutes y rusos con otros sinvergüenzas y traidores de la Patria, que llevarán nuestro recuerdo... el que pueda escuchar...

¡Viva España!
¡Viva el Ejército!
¡Viva el Caudillo!

JARAUTE,
Burgos 23 agosto 1937.

La J. R. de A. C. organiza una Peregrinación Nacional al sepulcro del Apóstol la última decena de septiembre.

Para más detalles se dirigirán al Secretariado de U. D. Internado Teresiano de doce y media a una y media.

Los sufrimientos del que padece del estómago



se reflejan en su semblante

¡Cuántas personas aparecen envejecidas por causa del mal funcionamiento de su estómago! Pero es porque ignoran que el dolor y ardor de estómago, y todas las molestias de la digestión, desaparecen con el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Tribunales

Señalamiento para el 24 de agosto.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital sobre daños por imprudencia temeraria, seguida contra Juan Cruz Zabaleta y Echegaray.

SEÑALES DE ALARMA

Se recuerda al público que el anuncio de los bombardeos aéreos enemigos se realiza mediante llamadas de sirena cortas y repetidas, que anuncian peligro, debiéndose permanecer en los refugios hasta que la sirena anuncie nuevamente el término de la alarma, mediante una llamada larga y continuada.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesoramiento particular.

Ventas a plazos y al contado

AL FRENTE DE SANTANDER

La asistencia al frente y Hospitales ya en pos de nuestro glorioso Ejército en su victorioso avance llevándose donativos para reparar por igual entre todos los combatientes, a los de las milicias lo mismo que a los soldados.

El otro día se encaminó a Reinosa. Esta población que hallaba ya muy a la retaguardia, pero es la única localidad cuyo nombre puede darse. De allí salieron para el frente, que ya corría a lo largo de... donde la censura nos permite decir. Son secretos del mando y muy justificados.

En su viaje tropiezan con una centuria de Falange era la hora del rancho; los expedicionarios lo prueban por cierto que es muy sabroso y sustancioso, así como de muy buena calidad el vino que les sirven. Solo les faltaba el ansiado tabaco. Es regalo corrido a cargo de la Delegación de Asistencia al Frente. Además sus camiones llevan exquisitas frutas de la Rioja. Las había proporcionado el celo nunca bastantemente alabado de la delegada provincial de Asistencia a Frenes de Logroño, Doña Leocadia Daroca de Pardo, una señora que ha perdido a su único hijo en la guerra y que parece haber prohibido a cuantos luchan por la Patria por la cual derramó su sangre. Para el Domingo tenían preparados dos mil kilos más y cada semana se compromete a hacer nuevas remesas de frutos de aquella rica comarca. La Intendencia militar, no puede llegar a proporcionar eso que en las horas de calor representa el refrigerio de los que luchan.

También se visitan al paso algunos Hospitales. El avance ha sido tan victorioso, que apenas si hay nuevos heridos en ellos. En aquel momento, un general de Sanidad militar inspeccionaba uno de los Hospitales y llegaba el equipo quirúrgico. La Delegación de Asistencia a Frenes y Hospitales se comprometió ante él a suministrar las prendas y ropas que para el mismo se necesitasen.

En su excursión se encuentran con la Legión de los flechas negras a las que obsequian

con frutas, y a los equipos de Sanidad militar, genera batallones de... Se hacen elogios cumplidísimos de las gloriosas brigadas de Navarra, entrenadísimas en la guerra de montañas que iniciaron en Vizcaya y que después de tomar como descanso la batalla, han reanudado en las de Santander. También se oyen en todas partes alabanzas para la Caballería que sin un solo tiro tomó brillantemente Arijia, y de la magnífica actuación de la aviación nacional que no ha regresado a sus bases porque los rojos le han abandonado un campo de aterrizaje de emplazamiento más cercano al frente.

No hay duda de que toda España ha de responder con sus obsequios para los que luchan, a la obra de heroísmo y valor que están llevando a cabo. La sección de donativos del Cuartel general del Generalísimo, ha decidido hacer de la Delegación Nacional de Asistencia a Frenes y Hospitales el vehículo que haga llegar al frente los donativos que para el frente reciben y mientras duren las operaciones de la montaña santanderina dicha Delegación Nacional establecida en Burgos, calle de Benito Gutiérrez, 1, recibirá cuantos obsequios allá se destinen, y varias veces a la semana hará expediciones al mismo, para obsequiar a los combatientes y aliviar las horas de dolor de los heridos.

POMADA CEREO

cura fliceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Fermo.

Declaraciones

sobre recaudaciones por el Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico

sean con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los Tollerías Tipográficas del CASTELLANO.



Desde el Tendido

Tarde de ovaciones

En mi ánimo no estaba presentir que ayer se celebró con bastante buena entrada a beneficio de nuestros heroicos soldados, por tener el propósito de presenciar la gran corrida de San Sebastián, pero el maldito despertador me resultó infiel y por este motivo, aquí me tienes lector, dando cuenta del trabajo de «Torero de Málaga», Mariano García y Luis Ortega, con los seis novillos de Encinas.

Este escrupuloso ganadero envió de todo: novillos bravos como los lidiados en quinto, segundo y sexto lugar; mansos, como el que abrió plaza y el primero de Ortega, y cumplió al cuarto; en pelos, cabezas y tamaños, un verdaderamente «cocktail».

El veterano paisano de Larifa demostró ser un torero muy «placado» y como tal marrullero en grado sumo. Los lances a sus dos enemigos los suministró en los tiempos de «mazurca», así como pases, mejor dicho, telonazos, que empleó en las faenas de muleta. Se desahogó de su primero de un solemnísimos bajonazo, que fué aplaudido, y echó a rodear sin puntilla a su segundo, de una admirable estocada a la que se entregó sin condiciones al sol y sombra, ya que a «Torero» le vimos arrancar muy despacio y en corto, llegando con la mano al morrillo. Se le entregó la oreja entre una ovación grande. A este toro le puso dos pares de banderillas, encerrado en tablas de gran exposición y gracias a la Providencia a ovimos un desaguisado: por esto también se le aplaudió calurosamente.

El héroe de la tarde fué Mariano García, de Borox, que si bien es verdad que con la capa no me agradó, en cambio con la muleta es «clase». A cada enemigo les

sacudió siete muletas grandiosas, que nos hicieron recordar a Domingo Ortega en sus tardes cumbradas por la tranquilidad y el ritmo que dió a los mismos el pájaro del «paleta». En su segundo, quiso torrear por naturales, pero en esio de la mano izquierda manda aún menos que Domingo. De todo ello sacamos la consecuencia—al verle prolongar las faenas con rodillazos, después de los mencionados muletas—que estos los llevá estudiados, (por cierto a la perfección) y que ya no sabe hacer más; pero ¡caramba! por algo se empieza. Una estocada defectuosa a su primero, y una entera y delantísima al segundo fuivieron por premio orejas, rabos y ovaciones delirantes.

Luisito Ortega no tiene (por lo menos ayer) más, de su hermano que un precioso termo tabaco y oro, que, francamente, le viene grande la casaquilla, y anchísima la leguilla y que se le deterioró el último corrupeño, con el que se paró alguna vez que otra y recibió una estocada atravesadísima, que dió fin al de Encinas. Como en aquellos momentos el público no cesaba de aplaudir a los intrépidos y valientes aviadores, gloria de nuestro Ejército, que regresaban del frente santanderino, después de haber echado a tierra dos aparatos rojillos, el hermanillo de Ortega creyó que los apiaros eran para él, y la presidencia por él, visto también el espada se fué a la fonda cediendo la oreja del más grande de los novillos.

En el tercero de la tarde, escuchó un sonoro aviso que seguramente habrá oído a su hermano al comunicarle el resultado de la corrida, por temor a unos azoñitos.

DON AVELLANEDA.

Del Arzobispado

Edicto

ORDENES GENERALES MAYORES Y MENORES.

Su Excia. Rvdma. el Arzobispo, mi Señor, ha determinado celebrar, con el favor divino, Sagradas Ordenes Generales Mayores y Menores, el día 18 de septiembre, sabbato Quat. Temp. St. Mathías.

Los aspirantes a recibirlas deberán presentar en la Secretaría de Cámara y Gobierno del Arzobispado, antes del 4 de septiembre, las solicitudes, dirigidas al Excmo. y Rvdmo. Prelado, con los demás documentos necesarios, de conformidad con las prescripciones del Código de Derecho Canónico y de la Instrucción de la S. Congregación de Sacramentos del 27 de diciembre de 1930.

Los exámenes tendrán lugar en el Palacio Arzobispal el día 6 de septiembre próximo, a las diez de la mañana.

Oportunamente se fijará la fecha en que hayan de comenzar los Santos Ejercicios Espirituales.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y su cumplimiento, a los efectos oportunos.

Burgos 23 de agosto de 1937.—
II Año Triunfal. — Dr. José Ortega Alonso, secretario.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Guardias para el día 24, jefe de día, camarada Pablo Lagarreta Echegaray, jefe de la 2.ª Falange de la 1.ª Centuria.

Escuadra 13, Fielato de Santander. Escuadra 14, Carretera de Madrid. Escuadra 15, Plaza de Toros.

Guardias para el día 25, jefe de día, camarada Pedro García Cuñado, jefe de la 3.ª Falange de la 1.ª Centuria.

Escuadra 16, Fielato de Santander. Escuadra 17, Carretera de Madrid. Escuadra 18, Plaza de Toros.

Guardias para el día 26, jefe de día, camarada jefe de la 2.ª Falange de la 2.ª Centuria.

Escuadra 19, Fielato de Santander. Escuadra 21, Carretera de Madrid. Escuadra 24, Plaza de Toros.

Los camaradas jefes de día, pasarán por esta Jefatura, el día antes de su servicio y de 7 a 8 de la tarde, a recibir las órdenes que deba comunicar a las guardias de su mando.

Gran Restaurant CASTELLANO

Formidable cocina — Esmerado servicio

Habitaciones soleadas y saneadas

Lain Calvo, 63 y San Lorenzo, 50

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

TINTASAMAS

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON JOSE ANTONIO LOMA Y ARCE

Capitán de Infantería, retirado

Murió por Dios y por España en el cuartel de Simancas de Gijón, en el mes de agosto de 1936.

(Q. E. P. D.)

Su esposa (ausente), hermanos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Burgos 23 de agosto de 1937.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON ANTONIO DIEZ DIEZ

CAPITAN DE INFANTERIA

que murió gloriosamente en Somosierra, el día 25 de agosto de 1936, en defensa de la Religión y de la Patria

R. I. P.

Su resignada esposa, doña Consuelo Olalla Mazón, hija Consuelito, padres, don Serafín y doña Irene, padres políticos, hermana y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por su alma o la asistencia al funeral o misas que se celebrarán en la Iglesia Parroquial de Quincoces (Burgos) y en Santa María de la Redonda de Logroño en el altar de la Virgen del Carmen el día 25, por lo que les quedarán agradecidos.

Quincoces de Yuso 23 de Agosto de 1937

LA SEÑORA

Doña María Guadalupe Puente Saiz

(Viuda de Eugenio Ruiz)

falleció el sábado 21, a los 76 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus hijos, don Eliseo, don Misael (maestro nacional de Armilión, Alava), Amideo (Parroco de Quintanilleja) y Ovidio. Sus ahijados, doña Emilia y Abilio; hijos políticos, doña Delina Puente e Isabel Tornadizo; hermanos, don Angel (Industrial de esta plaza), Higinio y Santiago Puente (Secretario de Cayauela); nietos, sobrinos, primos y demás parientes

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, agradecerán la tengan presente en sus oraciones.

Quintanilleja 23 de agosto de 1937

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se han de celebrar en la Iglesia de San Lemes desde las siete a las doce de la mañana y la Exposición de S. D. M. en la capilla de las Reparadoras del Sagrado Corazón mañana día 24, serán aplicadas por su eterno descanso.

